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高雄市議會第 3屆第 2次定期大會工務委員會 

（中華民國 108年 12月 3日上午 11時 8分) 

第3次審查會會議紀錄 

主席（曾議員麗燕）： 

    高雄市議會第3屆第2次定期大會工務委員會第3次審查會開會，應到人數有9位，已

到7位，已達半數，我們現在開始開會。(敲槌)先報告審查範圍和順序，今天主要審

查一、議長交議市政府提案，地政局有1案。二、審查議員提案工務類共107案。請開

始宣讀。 

本會工務委員會吳專員春英： 

    請議員翻開議長交議市政府提案彙編，案號5:有關內政部補助市府辦理國土功能分

區圖劃設作業，所需經費共計320萬元，其中中央補助256萬元(80%)、市府配合款64

萬元(20%)，擬先行以墊付款方式辦理案。請審查。 

主席（曾議員麗燕）： 

    在審查這個國土計畫法之前，我們先請局長和湯科長把國土計畫法的內容清楚向大

家報告。 

地政局黃局長進雄： 

    主席、各位議員，我先說明國土計畫法的概要，後面再請湯科長作補充，國土計畫

法是105年5月1日公告實施，根據國土計畫法的規定，中央主管機關是內政部，必須

在這個國土計畫法公告實施兩年內要公告全國性的國土計畫，也就是在107年5月1日

就要公告全國性的國土計畫，全國性的國土計畫公告實施兩年，各縣市的國土計畫就

要跟上，109年5月1日高雄市的國土計畫就要跟著公布實施，所以現在都發局一直在

趕國土計畫的擬定。我先說明時程，經過兩年國土計畫以下的分區和分類就要公布

了，等於到111年5月1日新的國土計畫法和使用分區開始實施了，以前的區域計畫法

就不再適用了，就只適用國土計畫法。 

    國土計畫法目前主要有四個分區，第一個是國土保育地區、第二個是海洋資源地

區、第三個是農業發展地區、第四個是城鄉發展地區。其實和一般民眾比較有關係的

就是後面這兩個，農業發展地區和城鄉發展地區。國土計畫法公布主要是著重在國土

的保育利用、因應氣候的變遷所制定的法令。四大分區以下還有19種分類，我們現在

要做的就是把這個分類圖的範圍根據這個大的國土計畫大分區以下，比方城鄉發展區

它有城1、城2-1、2-2、2-3、城3，它的範圍有多大?我們現在要做的就是這個範圍的

擬定、劃定，這是大的架構，比較細的部分請湯科長繼續補充。 

地政局地用科湯科長福源： 

    主席、各位議員，大家好。剛才局長講的我再做補充，我們現在看到的都市計畫就

是有顏色的，比如說紅色是商業區、黃色是住宅區、綠色就是公園用地和綠地，將來

全國的國土計畫在每一個土地，以高雄市來講，整個高雄市全部都要有顏色，只有4

種顏色，就是剛才講的4種分類，國土保育區從山上開始講，中央山脈保育軸最需要

保護的這個叫國土保育區第一類；第二種在山脈下面的部分就是國土保育區的第二

類，這個就是國土保育區的部分；另外，國土保育區再過來就是像美濃那邊較多的就

是農業發展區；再來就是都市裡面，就是原本的高雄市是城鄉發展區。 

    這四種分區裡面，下面還分成19種分類，比如剛才講的國保1、國保2、國保3，國

保3就是在國家公園區，現在國家公園區將來都叫做國土保育區第三類，現在原本高
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雄市的都市計畫區，將來國土計畫城鄉發展區第一類，城鄉發展區第一類做什麼使用?

它還是回歸到都市計畫，都市計畫怎麼規劃就怎麼使用，它就是城鄉發展區第一類，

城1，所以整個高雄市原本的都市計畫區不受影響，還是依照都市計畫去管制。比較

會有影響的就是原本的區域計畫法，國土計畫施行之後區域計畫法就終止了，比較會

有影響的就是非都市土地的部分。舉例來講，農地重劃區投資那麼多錢做農地重劃，

它將來叫做農業發展區第一類，有時候人民會說第一類，外面都在講農1感覺受限比

較嚴格，權益會不會有損失?在設計這個國土計畫的時候有一個設計就是，你原本既

有的權利不會受影響。比如說特定農業區裡面的農牧用地現在可以申請農舍，將來農

業發展地區第一類他還是可以申請農舍，所以他原有的權益不受影響。如果原本的權

益比如在國保1、國保2裡面是不能有建築行為的話，它禁止建築行為，如果你已經有

建築物在上面了，他可以做重複使用，但是你要把它拆除，你要回歸到原本國土保育

的話，政府就要拿錢去補償他。 

    剛才講的最主要是國保，在山上，比如像中央山脈的部分就是國保1，第一類；再

來就是接近縱谷溪流的部分就是國保的第二類；國保3、第三類就是我們所謂的國家

公園區。剛才講的農業發展區域有5類，農1感覺比較嚴格，像特定農業區、重劃特定

農業區；特定農業區以外一般的農業區就叫做農2，等於現在是什麼就轉換過去；農3

就是山坡地的農業區，農業發展區的第三類就是山坡地農業區；農4就是一般鄉村區，

現在的鄉村區，非都市鄉村區就改成農4；農5就是都市計畫裡面有需要，還是繼續保

留耕作的叫做農5。所以原本高雄市裡面大原則是城1，裡面還有一些必須要劃作繼續

農地，比如說耕作使用，比較好的農地它可以劃作農5，目前高雄市的國土計畫草案

裡面，城1就城1，裡面沒有夾雜農5的部分。   

    剛才局長有報告，高雄市的國土計畫照法律規定是明年的4月30日要公告，然後在

兩年之後111年4月30日要公告土地的分區、分類，等於每一筆土地都有它的分區和分

類。目前我們的非都市土地如果要看土地的使用分區和分類，非都市土地原本申請謄

本上面就有寫特定農業區、農牧用地，但是將來全部都像現在的都市計畫一樣，如果

你要知道它的分區和分類，要去申請才知道我的分區分類是什麼?謄本上面不會再出

現。現在地政局這個部分要做的就是，我們要把現在高雄市整個國土計畫草案的草圖

要把它轉到每一筆地籍圖上面去。都發局在109年4月30日公告高雄市國土計畫的草

案，它有一張圖，它還是把分區、分類圖都畫好了，只是它的圖比較不精密，和地籍

圖套不上來，我們現在要做的就是把大的圖套在地籍圖上面，現在地政局要做的工作

就是這個。這個國土的分區和分類在109年4月30日它的草圖就已經完成了，只是到地

政局這邊的時候要把它轉到每一筆地籍圖上面去，所以我們現在要做的工作就是這個

部分。以上。  

主席（曾議員麗燕）： 

    大家有沒有什麼意見? 

宋議員立彬： 

    國土計畫法和以前的法令好像沒有什麼改變，只是把它換一個方式在做而已，換一

件衣服、換個顏色而已，是不是這樣?權益沒有改變，為什麼中間要做這個動作? 

地政局地用科湯科長福源： 

    最主要一開始是為了國土保育的動作要做出來。 

宋議員立彬： 
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    可是國土保育你現在原有的房子還是沒有拆，他還是合法，比如之前有申請在國1

上面有保護，政府拆掉之後要補償他才可以，是不是這樣? 這樣他沒有拆不是和以前

一樣。 

地政局黃局長進雄： 

    以後適用新的法律他就不能申請了。 

宋議員立彬： 

    我知道，這間房子現在有就是有，拆掉之後就沒有了，就是政府要賠償，就像國賠

一樣，以前花多少錢蓋的我就賠你，就是這樣子，差別就是以後你不能再蓋而已。  

地政局地用科湯科長福源： 

    以前區域計畫法裡面有11種分區，比如特定農業區、一般農業區，山坡地保育區，

其實這些分區都沒有在用，我們都看19種編定，比如特定農業區或是山坡地保育區的

農牧用地都一樣，我們在管制時，都是用農牧用地它的使用地類別在管制，沒有用分

區在管制，所以一般農業區、山坡地保育區，還有特定農業區變成都一樣。 

宋議員立彬： 

    都一樣，只是大框架而已，你們裡面的細編、小項和以前都一樣，是不是這樣? 

地政局地用科湯科長福源： 

    將來國土計畫就是有落實到分區、分類，分區可以做什麼使用它就會寫在上面，只

要你符合這些分區使用的部分就可以去申請。 

方議員信淵： 

    請教科長，剛才聽你這樣講，我覺得它比原來的管制好像沒有比較好，也沒有更便

利。比如說它裡面的分區管制謄本上現在沒有辦法顯示出來，以後有沒有可能會顯示

出來?在謄本上面就可以看到分區，有沒有辦法?民眾比較關心的是，我買這塊土地它

的分區到底是什麼?這個比較重要，買賣可以看得到。但是你在謄本上沒有辦法顯示，

這個可能對民眾影響比較大一點，以前是看得到，以後是看不到，未來有沒有辦法看

得到? 

地政局黃局長進雄： 

    在都市計畫裡面我們也沒有辦法看得到，所以現在國土計畫就跟都市計畫那種形式

一樣。 

方議員信淵： 

    形式都一樣嘛! 

地政局黃局長進雄： 

    現在就是不落簿，將來的使用它不落簿到登記簿裡面，它以後就沒有了。  

方議員信淵： 

    沒有到登記簿裡面。 

地政局黃局長進雄： 

    現在非都市土地我們可以看得出來，特定農業區裡面的一般農業區、農牧用地等等

之類。以後沒有，以後要申請，和都市計畫一樣。 

方議員信淵： 

    多了一道手續，要申請，將來就是再多一道程序。  

地政局地用科湯科長福源： 

    目前內政部也在設計一個網路查詢平台，我們都會透過網路平台上去查詢，但是如
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果要做證明使用的話，目前還在研究是不是開放從哪個地方去申請? 

方議員信淵： 

    申請歸申請，民眾第一個想要的是什麼分區?給他做參考這個才是最重要。這個資

訊要從哪邊拿到?未來市政府這邊要先行去規劃，這個動作要比較先進一點，不要越

做越退後，民眾現在使用狀況已經都非常熟悉了，他要拿什麼分區很快就拿得到。國

土開始區域劃分又不一樣的時候，這個分區要稍微注意一下。還有包括之前我們的套

繪圖上面都有顏色，比如住宅區就是黃色，未來這些顏色就不見了，同一個顏色嗎?

還是有顏色存在? 

地政局地用科湯科長福源： 

    向議員報告，都市計畫區顏色還是一樣。 

方議員信淵： 

    還是有顏色。 

地政局地用科湯科長福源： 

    都市計畫區裡面的都不變，非都的部分才有改變。 

方議員信淵： 

    非都才有改變。 

地政局地用科湯科長福源： 

    非都才有改變顏色。 

方議員信淵： 

    比如工業區它還是有工業區的顏色嗎? 

地政局地用科湯科長福源： 

    對!原本都市計畫都不變。 

宋議員立彬： 

    局長，你們應該向中央申請一個App網站讓人家可以登入去查詢，以後應該要用這

種方式。 

地政局地用科湯科長福源： 

    向議員報告，將來內政部要設計一套電腦系統或APP這個部分，APP有沒有做目前還

不知道，但是它有一個方向就是要讓民眾可以透過電腦查詢。 

宋議員立彬： 

    至少不要等拿到謄本，我想要買這塊土地，我去查才知道是什麼? 

地政局地用科湯科長福源： 

    我們會去分類。  

宋議員立彬： 

    政府單位的網路系統不可能會有錯誤，對不對?所以應該有這種系統，方信淵議員

的意思就是這樣，我想購買時至少要知道這塊土地是什麼分區?我不用像你們申請謄

本，有時候我還沒有要買，如果我跟你要，你會覺得我是要買了嗎？如果我自己去查，

我就知道我想不想買，我想買再去跟地主去協商、議價，對不對？議員講的意思就是

這樣。至少我們在初步購買判斷的時候要有一個APP系統，不要說很深奧的，至少一

個APP系統，我們能控管的系統，讓人家知道高雄市的國土分區劃分是怎麼樣?這塊地

是屬於什麼?地號打上去就呈現出來了，應該要有這種系統比較便民，好不好? 

地政局地用科湯科長福源： 
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    謝謝議員，上次中央來做宣導的時候說會做，這個部分我們會持續追蹤，議員的建

議非常好，只要透過APP系統我們查哪一塊土地，按照它的使用分區、分類是什麼?目

前來講全國的使用分區也有這個可以看的到，只要我知道它的地段和地號就可以查

詢，將來中央內政部的目標也是這樣，以上報告。 

地政局黃局長進雄： 

    謝謝議員的建議，內政部將來如果有這樣的平台，它是全台灣地區，所以在查詢的

時候可能會比較慢一點，一定會比較慢，你要點到高雄市裡面，然後再去查詢，所以

時間上可能會比較慢一點。內政部如果有這樣的平台，既然可以公開的話，我相信地

政局的資訊室會想辦法就高雄市的部分來做這樣查詢的平台，我會交代資訊室研究辦

理。但是如果真正要當作證明用的，恐怕還是要像現在都市計畫一樣，要申請分區使

用證明；但如果是要參考的話，是可以讓民眾上網查詢，我們會朝這個方向來做。 

主席（曾議員麗燕）： 

    這個提案有沒有意見?[沒有。]同意辦理。(敲槌) 

地政局黃局長進雄： 

    謝謝召集人、謝謝各位議員。 

本會工務委員會吳專員春英： 

    接下來審議員提案。請翻開議員提案彙編，總共有107案，請審查。 

主席（曾議員麗燕）： 

    議員的提案都是議員的建議事項，我們是不是送請市政府研究辦理?有沒有意見? 

[沒有。]通過。(敲槌)我們的提案全部都審查完畢了，散會。(敲槌)謝謝大家。 


